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PREFEITURA MUNICIPAL DE VACARIA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2019 

Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das 

provas e das normas que regem esse Concurso Público.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 

devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização 

de qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata 

exclusão do candidato. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular. 

6. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas.  

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 

Ata de Prova. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução. 

 

Boa prova! 

 

MOTORISTA
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 15 referem-se ao texto abaixo.  

                               

Conduta consciente no trânsito é fundamental 
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Com o aumento do fluxo do trânsito, os condutores de veículos automotores têm a 

responsabilidade de redobrar a atenção visando à segurança de pedestres   ciclistas, carroceiros, 

motoristas e motociclistas. 

Para uma conduta consciente no trânsito, é essencial a direção defensiva. Dirigir 

defensivamente é o ato de conduzir o veículo de modo seguro para evitar qualquer tipo de 

acidente, como respeitar a sinalização e os limites de velocidade, utilizar cinto de segurança nos 

bancos dianteiros e traseiros, transportar crianças em dispositivos adequados e utilizar 

adequadamente a iluminação externa do veículo. Esse tipo de direção tem como principal 

finalidade mostrar que, além de você, existem outros condutores e pedestres, que também 

exigem atenção. Basicamente consiste em "ver e ser visto". 

Conduzir dentro da velocidade máxima permitida em vias públicas é primordial. Desta 

forma, o condutor tem menos possibilidades de causar colisões ou atropelamentos. Outro fator 

de suma importância é manter uma distância segura de outros veículos: filas de veículos são 

muito perigosas, principalmente quando os carros estão muito próximos uns dos outros. 

Qualquer freada mais brusca pode iniciar colisões sucessivas. Quanto maior a velocidade do 

tráfego, maior deve ser a distância entre carros. Nas rotatórias, o ideal é reduzir a velocidade e 

dar a preferência aos outros condutores. A revisão técnica do veículo é fundamental para sua 

boa manutenção e funcionamento. Os cuidados com o veículo podem começar num posto de 

combustível. Quando for abastecer o carro, o motorista pode aproveitar para fazer algumas 

checagens simples    conferir o nível do fluido do radiador, óleo (motor e freio) e a água para o 

limpador dianteiro. Também deve verificar se os pneus estão bem calibrados. Caso estejam 

carecas, é melhor substituí-los. 

Animais de grande porte podem causar acidentes fatais. Porém, os de pequeno porte 

também são perigosos nas vias. Desviar bruscamente de um cachorro quando se está a 120 

km/h é uma manobra que pode terminar fora da pista. Ao avistar animais na pista, a primeira 

atitude a tomar é reduzir a velocidade e jamais buzinar, para não assustar os bichos. Eles 

também podem ficar paralisados por susto, congestionando a via. Antes de frear ou desviar 

bruscamente de animais, veja pelo __________ se vem algum carro atrás. Um movimento 

inesperado pode provocar um acidente. Após passar por um animal, pisque os faróis para os 

carros que vierem no sentido oposto e faça um sinal com a mão para baixo, mostrando quatro 

dedos.  

A luz é um fator de segurança, seja natural ou artificial. A falta de iluminação nas estradas 

assim como os faróis com defeito, mal regulados ou que não funcionam causam situações de 

pouca visibilidade, que impedem o motorista de perceber situações de risco a tempo de evitar 

danos maiores ao veículo, como buracos na pista, desvios, obras, etc. Periodicamente, o 

motorista deve fazer a checagem dos freios e da parte elétrica do veículo. Sinalizar 

antecipadamente as manobras é essencial. Para isso, todas as luzes e setas devem estar 

funcionando corretamente. Além disso, faróis de milha ou de neblina não devem ser usados em 

zona urbana ou, nas rodovias, quando houver _________ de veículo, pois podem ofuscar a visão 

dos outros condutores e consequentemente ocasionar acidentes. O ideal é manter os faróis 

sempre regulados, conservar o _________, os faróis e as lanternas limpos, usando o farol alto 

somente quando necessário. Mas lembre-se de baixá-lo quando estiver atrás de outros veículos 

ou ao cruzá-los. Procurar orientar-se principalmente pela sinalização horizontal (na pista). Os 

motociclistas não podem esquecer de andarem com o farol ligado, mesmo de dia, a visualização 

da moto fica muito mais fácil pelos motoristas que vão à frente.  

Os cuidados com o veículo são fundamentais para diminuir o risco de acidentes, mas não 

são suficientes. A atenção na condução do automóvel e a obediência às leis de trânsito 

contribuem significativamente para que todos tenham uma viagem tranquila. 

 
(Disponível em: https://www.douradosagora.com.br/noticias/brasil/conduta-consciente-no-transito-e-

fundamental – texto adaptado especialmente para esta prova.) 
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QUESTÃO 01 – Levando em conta a ortografia oficial vigente, qual das alternativas abaixo preenche 

corretamente as lacunas das linhas 28, 39 e 41 na ordem em que aparecem no texto? 
 

A) retro-visor – contra-fluxo – parabrisa 

B) retrovisor – contrafluxo – párabrisa 

C) retrovisor – contrafluxo – para-brisa 

D) retro-visor – contra-fluxo – pára-brisa 

E) retrovisor – contra-fluxo – para-brisa 
 

 

QUESTÃO 02 – Após a leitura do texto, é correto afirmar que ele tem como objetivo: 
 

A) Dar dicas de segurança para os condutores de veículos. 

B) Ensinar os condutores a dirigir. 

C) Mostrar a forma correta de dirigir em qualquer situação. 

D) Demonstrar a forma correta de se esquivar de um animal. 

E) Orientar sobre a manutenção dos faróis do veículo. 
 

 

QUESTÃO 03 – De acordo com o texto, NÃO está relacionado à direção defensiva no trânsito: 
 

A) Levar crianças de forma correta, ou seja, utilizando os meios adequados. 

B) Respeitar a sinalização de trânsito. 

C) Dirigir de modo seguro, de uma forma geral. 

D) Utilizar cinto de segurança, principalmente nos bancos da frente. 

E) Respeitar os limites de velocidade. 
 

 

QUESTÃO 04 – Analise as afirmações que são feitas sobre o texto e assinale C, se corretas, ou I, se 

incorretas. 
 

(  ) Caso passe por um animal na pista, é importante que o motorista sinalize para o motorista que 

vem na direção contrária. Para isso, buzinar e dar luz alta é o recomendado. 

(  ) Os abastecimentos do automóvel podem ser uma oportunidade para fazer verificações básicas no 

veículo, como nível do óleo e condições dos pneus. 

(  ) É fundamental que, ao se fazer uma manobra, o motorista sinalize com antecedência. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) C – C – C. 

B) I – C – I. 

C) C – I – C. 

D) I – I – I. 

E) I – C – C. 
 

 

QUESTÃO 05 – Nos pares de palavras abaixo, há um adjetivo. Em qual alternativa ele está? 
 

A) condutores (l. 01) – pedestres (l. 02). 

B) seguro (l. 05) – limites (l. 06). 

C) carros (l. 30) – mão (l. 30). 

D) farol (l. 44) – obediência (l. 47). 

E) motoristas (l. 03) – motociclistas (l. 03). 
 

 

QUESTÃO 06 – Sobre a relação entre letras e fonemas, assinale a alternativa correta. 
 

A) Em “limpador” e “dianteiro” há dígrafo, portanto, há menos fonemas do que letras. 

B) Na palavra “essencial” há um dígrafo, o que faz com que ela tenha 9 letras e 8 fonemas. 

C) Nas palavras “condutores” e “velocidade”, há o mesmo número de letras e fonemas em ambas. 

D) Há 14 letras e 14 fonemas na palavra “congestionando”. 

E) Tanto “carro” quanto “quatro” apresentam menos fonemas do que letras. 
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QUESTÃO 07 – Analise as assertivas abaixo sobre a possibilidade de substituições de palavras no 

texto: 
 

I. ‘finalidade’ (l. 09) por ‘objetivo’. 

II. ‘sucessivas’ (l. 15) por ‘eventuais’. 

III. ‘fundamentais’ (l. 46) por ‘indispensáveis’. 
 

Quais delas ainda deixam o texto com o sentido original? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 08 – Qual das palavras abaixo passa a NÃO existir em Língua Portuguesa se tiver o acento 

retirado? 
 

A) Trânsito. 

B) Tráfego. 

C) Públicas. 

D) Nível. 

E) Distância. 
 

 

QUESTÃO 09 – Se na frase “Os cuidados com o veículo são fundamentais para diminuir o risco de 

acidentes, mas não são suficientes” substituíssemos a palavra em destaque por outra de mesmo 

valor, que palavra, entre as abaixo, poderíamos escolher? 
 

A) assim 

B) porque 

C) portanto 

D) embora 

E) entretanto 
 

 

QUESTÃO 10 – Das palavras abaixo, qual pode ser classificada como um advérbio de modo? 
 

A) não (l. 26). 

B) jamais (l. 26). 

C) bruscamente (l. 28). 

D) pouca (l. 34). 

E) Periodicamente (l. 35). 
 

 

QUESTÃO 11 – Das palavras abaixo, qual é acentuada por ser paroxítona? 
 

A) Automóvel. 

B) Veículo. 

C) Públicas. 

D) Trânsito. 

E) Elétrica. 
 

 

QUESTÃO 12 – Se no trecho “Animais de grande porte podem causar acidentes fatais. Porém, os de 

pequeno porte também são perigosos nas vias”, a palavra em destaque fosse passada para o singular, 

quantas outras alterações o trecho sofreria? 
 

A) Uma. 

B) Duas. 

C) Três. 

D) Quatro. 

E) Cinco. 
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QUESTÃO 13 – Considerando somente o significado das palavras, na frase “o motorista deve fazer a 

checagem dos freios e da parte elétrica do veículo”, os termos sublinhados NÃO podem ser 

substituídos por: 
 

A) Corrigir. 

B) Conferir. 

C) Examinar. 

D) Observar. 

E) Verificar. 
 

 

QUESTÃO 14 – Há, no texto, duas figuras (l. 02 e 20), que substituem dois sinas de pontuação. 

Quais são eles na ordem em que aparecem? 
 

A) Ponto e vírgula – ponto-final. 

B) Vírgula – dois-pontos. 

C) Dois-pontos – vírgula. 

D) Vírgula – ponto-final. 

E) Ponto e vírgula – vírgula. 
 

 

QUESTÃO 15 – Na frase “os condutores de veículos automotores têm a responsabilidade de redobrar 

a atenção”, tem-se um sujeito: 
 

A) Com um só núcleo. 

B) Com mais de um núcleo. 

C) Que não está expresso. 

D) Que não pode ser identificado. 

E) Que não é responsável pela ação. 
 

LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 16 – Assinale a alternativa correta quanto aos símbolos municipais, segundo o Art. 4º da 

Lei Orgânica do Município de Vacaria: 
 

A) A Cuia e a Chaleira. 

B) A Porteira do Rio Grande. 

C) O Mercado Público. 

D) O Monumento ao Ginete. 

E) A velha Bica de Pedra. 
 

 

QUESTÃO 17 – Segundo as disposições do Art. 47 da Lei Orgânica do Município de Vacaria, o Código 

de Posturas, o Código Tributário, a Lei do Plano Diretor, a Lei do Meio Ambiente, o Estatuto dos 

Servidores Públicos Municipais e os Planos de Carreiras serão regulamentados através de: 
 

A) Leis Complementares. 

B) Leis Ordinárias. 

C) Decretos do Executivo. 

D) Decretos Legislativos. 

E) Resoluções. 
 

 

QUESTÃO 18 – Segundo as disposições do Art. 53 da Lei Orgânica do Município de Vacaria, em caso 

de impedimento ou vacância dos cargos de Prefeito Municipal e Vice-Prefeito, o Poder Executivo será 

assumido pelo: 
 

A) Procurador-Geral do Município. 

B) Secretário de Gestão e Finanças. 

C) Secretário-Geral de Governo. 

D) Vereador mais antigo. 

E) Presidente da Câmara Municipal. 
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QUESTÃO 19 – Segundo o Art. 9º da Lei Orgânica do Município de Vacaria, são tributos da 

competência municipal: 

 

I. Taxas. 

II. Contribuição de melhoria. 

III. Imposto sobre serviço de transporte e de comunicação. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 20 – O Plano de Carreira dos Servidores de Vacaria define que as promoções obedecerão 

ao critério de tempo de exercício em cada classe e ao de merecimento. Sendo assim, o tempo de 

exercício na classe imediatamente anterior para fins de promoção para classe “D” é de quantos anos? 

 

A) Dois. 

B) Três. 

C) Quatro. 

D) Cinco. 

E) Seis. 

 

 

QUESTÃO 21 – De acordo com as definições do Plano de Carreira dos Servidores de Vacaria, como é 

chamado o conjunto de atribuições e responsabilidades cometidas a um servidor público, mantidas as 

características de criação por Lei, denominação própria, número certo e retribuição pecuniária 

padronizada? 
 

A) Categoria. 

B) Cargo. 

C) Classe. 

D) Nível. 

E) Faixa. 
 

 

QUESTÃO 22 – Segundo as disposições do Art. 67 do Regime Jurídico dos Servidores Públicos do 

Município de Vacaria, na hipótese de suspensão por motivo de penalidade disciplinar, o servidor 

perderá: 
 

A) Um terço da remuneração. 

B) Um terço dos vencimentos. 

C) Metade da remuneração. 

D) Metade dos vencimentos. 

E) Dois terços da remuneração. 
 

 

QUESTÃO 23 – O Art. 93 do Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Vacaria 

estabelece que, após cada cinco anos ininterruptos de serviço prestado ao Município, contados da 

investidura em cargo de provimento efetivo, o servidor fará "jus" a um prêmio por assiduidade, que 

poderá ser gozado em licença ou pago em pecúnia, a critério da administração e mesmo que esteja 

no exercício de cargo em comissão ou função gratificada, pelo valor equivalente a: 
 

A) Três meses do vencimento de seu cargo. 

B) Dois meses do vencimento de seu cargo. 

C) Um mês do vencimento de seu cargo. 

D) 50% (cinquenta por cento) do vencimento mensal de seu cargo. 

E) 80% (oitenta por cento) do vencimento mensal de seu cargo. 
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QUESTÃO 24 – De acordo com o Art. 108 do Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município 

de Vacaria, NÃO está entre as licenças que poderão ser concedidas ao servidor ocupante de cargo 

efetivo:  
 

A) Licença por motivo de doença em pessoa da família. 

B) Licença para serviço militar obrigatório. 

C) Licença para tratar de interesses particulares. 

D) Licença para representação externa. 

E) Licença para desempenho de mandato classista. 
 

 

QUESTÃO 25 – O Art. 127 do Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Vacaria 

estabelece que é proibido ao servidor qualquer ação ou omissão capaz de comprometer a dignidade e 

o decoro da função pública, ferir a disciplina e a hierarquia, prejudicar a eficiência do serviço ou causar 

dano à Administração Pública. Estão entre as proibições listadas no referido artigo: 
 

I. Adulterar, falsificar ou modificar documentos. 

II. Extraviar documento ou processo. 

III. Proceder de forma atuante no desempenho das funções. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas II. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 

QUESTÃO 26 – A principal atividade econômica de Vacaria é a(o): 

 

A) Indústria. 

B) Comércio. 

C) Fruticultura. 

D) Turismo. 

E) Pecuária. 

 

 

QUESTÃO 27 – No contexto da corrida espacial, em 2019 completou-se 50 anos da(o): 

 

A) Chegada do homem à Lua. 

B) Lançamento do primeiro satélite artificial. 

C) Ida ao espaço de um primeiro ser vivo: a cadela Laika. 

D) Lançamento de um foguete tripulado. 

E) Voo do cosmonauta Yuri Gagarin ao redor da órbita terrestre. 

 

 

QUESTÃO 28 – Dentre os fatos que marcaram o ano de 2019, está a renúncia de Evo Morales da 

presidência da(o): 

 

A) Colômbia. 

B) Bolívia. 

C) Equador. 

D) Venezuela. 

E) Peru. 
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QUESTÃO 29 – Nas últimas eleições presidenciais, que candidato(a) derrotou Maurício Macri e 

assumiu o poder na Argentina? 
 

A) Andrónico Rodriguez. 

B) Jeanine Añez. 

C) Hernan Lacunza. 

D) Cristina Kirchner. 

E) Alberto Fernandez. 
 

 

QUESTÃO 30 – A constante instabilidade política e econômica de diversos países do Oriente Médio 

faz com que a Região esteja constantemente nas manchetes dos principais sites de notícias do mundo. 

Sua localização geográfica é estratégica, pois a Região está situada na confluência dos continentes: 
 

I. Americano. 

II. Asiático. 

III. Africano. 

IV. Europeu. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 31 – Em um levantamento municipal, o órgão competente verificou que havia 37,5 mil 

cidadãos residentes no município. Nesse levantamento, foi possível constatar que,  aproximadamente, 
4

6
  da população tinha habilitação para dirigir um veículo. Qual a quantidade de moradores habilitados 

no município? 
 

A) 25. 

B) 6,25. 

C) 6.250. 

D) 9.375. 

E) 25.000. 
 

 

QUESTÃO 32 – A esteira de uma fábrica anda em uma velocidade de 5 metros por minuto. Sabemos 

que um item leva um total de 13 minutos para percorrer a esteira do início ao fim. Qual o comprimento 

da esteira em centímetros? 
 

A) 6.500. 

B) 1.300. 

C) 500. 

D) 260. 

E) 65. 
 

 

QUESTÃO 33 – Em um tanque de criação de Tilápias, existiam inicialmente 1.875 peixes vivos. Sete 

dias após a contagem inicial, foi constatado que haviam morrido 8% dos peixes presentes naquele 

tanque. Qual a nova quantidade de peixes vivos? 
 

A) 1.875. 

B) 1.867. 

C) 1.725. 

D) 800. 

E) 150. 
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QUESTÃO 34 – Uma empresa de construção realizou uma encomenda de 11 carretéis de fio para 

ligações elétricas: 

 

 3 deles têm 450 metros de fio cada. 

 6 deles têm 250 metros de fio cada. 

 O restante dos carretéis tem 300 metros de fio cada.  

 

Qual a quantidade total, em Km, de fio encomendado? 

 

A) 3.450 Km. 

B) 345 Km. 

C) 34,15 Km. 

D) 34,50 Km. 

E) 3,45 Km. 

 

QUESTÃO 35 – Assinale a alternativa que apresenta a correta equivalência à fração 
4

12
. 

A)  
3

12
 

B)  
1

3
 

C)  
6

12
 

D)  
12

4
 

E)  
1

4
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QUESTÃO 36 – Analise o diagrama abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Qual das alternativas representa corretamente o espaço marcado por “?????”, que está faltando no 

diagrama? 

 
A) A+B 

B) A-C-B 

C) A-B+C 

D) A+B+C 

E) A+B-C 

 

 

QUESTÃO 37 – A tabela a seguir lista os 500 alunos de uma universidade separados pela área dos 

cursos de graduação em que estão matriculados: 

 

Área Número de alunos 

Biológicas 215 

Humanas 93 

Exatas 192 

 

Qual das alternativas abaixo representa o total de 308 alunos? 

 

(Observação: o símbolo ∪ indica união de conjuntos, já o ∩ indica intersecção de conjuntos). 

 

A) Biológicas ∪ Humanas. 

B) Humanas ∪ Exatas. 

C) Biológicas ∩ Humanas. 

D) Exatas ∩ Humanas ∩ Biológicas. 

E) Exatas ∪ Humanas ∪ Biológicas. 

 

 

 

 

 

 

 

  

A-B-C B-A-C 

C-A-B 

????? 

A+C-B 

A+B-C 

B+C-A 

A 
B 

C 
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QUESTÃO 38 – A negativa correta para a afirmação "O professor fala e os alunos escutam" é: 

 

A) O professor não fala ou os alunos não escutam. 

B) O professor fala ou os alunos não escutam. 

C) O professor não fala e os alunos escutam. 

D) O professor fala e os alunos não escutam. 

E) O professor não fala e os alunos não escutam. 

 

 

QUESTÃO 39 – Uma fábrica gasta 17 centavos para produzir uma peça x. No mês de janeiro, a 

empresa produziu 250.000 peças. No mês de fevereiro, houve uma queda de 5% na produção de 

peças. Qual foi o gasto da empresa na produção das peças no mês de fevereiro? 

 

A) R$ 82.875,00. 

B) R$ 44.625,00. 

C) R$ 42.500,00. 

D) R$ 40.375,00. 

E) R$ 2.125,00. 

 

 

QUESTÃO 40 – Observe a seguinte sequência: 

 

I - I - II - III - V - __ - XIII - XXI - XXXIV 

 

Qual das alternativas abaixo preenche corretamente a lacuna acima, considerado que existe uma 

lógica para a formação dessa sequência?  

 

A) VI 

B) IX 

C) VIII 

D) X 

E) IV 

 

 


